

Секция «Юриспруденция»

Брак и семья в древнееврейском праве
Кузьмичева Мария Александровна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия
E-mail: MaryKuzmicheva@yandex.ru

Брак - важнейший священный институт внутригосударственных отношений. Это основа всех остальных жизненных отношений. В Древнееврейском государстве брак всегда считался светом. Брачно-семейные отношения регулировались как обычным правом, так и писанным законом. Основные положения закреплены в законодательстве Моисея. Более подробное регулирование брачно-семейных отношений мы можем найти в Талмуде. Обратимся мы также к сочинениям талмудистов, дающим толкования тех или иных законов.

Говоря у сущности брака, следует выделять два аспекта: сущность брака вообще и выражение этой сущности в повествовании о его божественном учреждении.

Основными условиями при заключении брака были: согласие сторон, достижение определенного возраста, дееспособность. В Моисеевом законодательстве нет ссылок на данные условия, они появляются позже - в Талмудический период.

В Пятикнижии нет также упоминаний о форме и обрядах при заключения брака. Исследователи данного вопроса придерживаются двух точек зрения относительно фактического бракосочетания во время прямого действия закона Моисея. Первые считают, что заключение брака происходило через куплю жены. Вторые придерживаются мнения, что такая форма бракосочетания не была характерна для евреев.

Моногамия явилась первоначальным законом брака. Впервые брак был заключен между одним мужчиной и одной женщиной. Полигамия не запрещалась по законодательству Моисея, однако и не поощрялась. Полигамию в какой-то степени заменил институт наложничества. Его появление было вызвано все той же функцией брака - продолжение рода. Если жена не могла иметь детей, то мужу позволялось ввести в дом наложницу. Она выступала как второстепенная жена, не обладая всеми правами настоящей супруги.

Однако несмотря на то, что человек, не вступивший в брак, не считается полностью раскрывшимся человеком, не все браки поощрялись законом, некоторые запрещались. Один из запретов - кровное родство будущих супругов. Второй запрет касается непорочности будущей супруги. Разумеется, что данное правило не распространялось на вдов. Третий запрет касался браков между евреями и неевреями. Вступая в такой брак, еврей может нарушить заповедь службы единому Творцу. Моисеево законодательство выделяет три степени запрета браков с иноплеменниками [1].

Замечательным исключением из запрещенных браков в близких степенях родства является брак с женой умершего бездетного брата [1]. Основная причина введения такого закона - отношение древневосточных народов к браку. Прекращение рода считалось величайшим несчастьем.

Развод - расторжение брачных отношений при жизни обоих партнеров [2].

Нравственные основы брака против такого расторжения, одна из черт брака, заложенных в Торе - это его нерушимость. Однако в Торе есть прямое указание на возможность развода и устанавливается его форма: «если возьмет человек жену и войдет к ней, то если не понравится она ему, потому что нашел он в ней какой-либо ущерб, то пусть напишет ей разводное письмо, и даст ей в руку, и отошлет из дома своего» (Дварим - Книга Второзакония XXIV, 1) [3]. Моисеево законодательство дает право мужу развестись с женой по собственному желанию, дав ей всего лишь разводное письмо. На самом деле одного намерения мужа было недостаточно - должна была быть веская причина для развода. Еще во времена Храма Верховный Суд принял постановление, которое запрещало мужу составлять разводное письмо без согласия его супруги. Древнееврейское право предоставляет довольно широкие права на развод, однако данный факт не ослаблял крепость семейных уз.

Обратимся теперь к положению женщины в древнееврейском обществе и семье. Это одна из основ правового положения супругов. Положение женщины в еврейском обществе сильно отличалось от положения в других странах Востока. Евреи занимали среднее положение между Западом и Востоком. Женщина считалась не вещью, а подругой, помощницей. Еврейские женщины и девицы свободно и открыто общались с мужским полом, вместе с ними принимали участие в хлопотах и удовольствиях обыкновенной жизни [1]. В семье женщина была настоящей хозяйкой дома. Это видно из повествований о Сарре, Ревекке и Мелхоло. Не стоит забывать, что главой семьи все-таки оставался муж, который имел право на некоторое подчинение жены [4].

Рассмотрим теперь отношения между родителями и детьми. Зависимость человека от родителей варьируется у разных народов. Если в Древней Греции родители имели право на жизнь и смерть детей, то у евреев данная зависимость ограничивалась лишь воспитанием. Разумеется, что дочери находились с более сильной родительской власти, чем сыновья. Отец имел право продать дочь в рабство. Однако талмудисты всячески пытаются ограничить данное право родителя. Отец мог продать дочь лишь находясь в крайней степени нужды. Еще одна обязанность родителей - выдать дочерей замуж. При этом согласие дочери на брак редко играло значительную роль. Неравенство братьев и сестер проявляется в первую очередь в правах наследования. Наследство переходило в руки сыновей, и лишь за их отсутствием в руки дочерей. Совершеннолетие наступало с двенадцати лет у девочек и с тринадцати у мальчиков. С этого времени дети переходили под ведение закона и освобождались от родительской власти.

Закон не упоминает подробные правила воспитания. Несомненно, что родители должны были дать детям религиозное воспитание, объяснить значение заповедей назначение каждого праздника.

Таким образом, мы рассмотрели основные вопросы брачно-семейных отношений по древнееврейскому праву, попытались выяснить причины возникновения тех или иных институтов. Убедились в важнейшем значении религии при заключении брака и в дальнейшей семейной жизни.

Литература

1. Лопухин А.П., Законодательство Моисея. Суд над Иисусом Христом. Вавилонский царь правды Аммураби. М., 2005. с.41, 52, 67

2. Meilziner M., Jewish Law of Marriage and Divorce in Ancient and Modern Times, and Its Relation to the Law of the State, 1884. p. 115
3. Пятикнижие и Гафторат. Ивритский текст с русским переводом и классическим комментарием «Сончино», который составил д-р Й. Герц, главный раввин Британской империи. М., 2001. с.1244
4. Осипов А. Брачное право Древнего Востока. М., 2012. с.80